

第23届南海(阳江)开渔季活动三大亮点提前看

# 下下周六， 千帆竞发向海逐“鲜”

羊城晚报记者 许悦 孙牧

## 出动渔船最多 文旅盛宴“鲜美”

今年南海伏季休渔期将于8月15日结束。一年一度的开渔活动，既是广东沿海各地千帆竞发的“发令枪”，也是展示渔业文化、推动文旅融合的重要平台。

作为广东省保留的重大开渔活动，本届南海(阳江)开渔季活动将于8月15日至17日在阳江市海陵岛举行。活动由广东省农业农村厅和阳江市人民政府主办。

据阳江市副市长关天表介绍，首届南海(阳江)开渔活动于2003年7月举办，迄今已走过22届。“从第一届开渔活动开始，阳江市委、市政府就确定了‘以活动促产业、以产业兴旅游’的模式，经过多年实践探索，活动已成为广东省内引爆旅游热点、撬动关联消费和塑造文旅品牌的‘顶流’。”关天表表示，今年的第23届南海(阳江)开渔季活动亮点，用三大关键词概括就是“南海千帆竞发”“疍家风土人情”“靓丽滨海旅游”。

届时，以“开渔令发布”为核心的标志性场景中，3400余艘休整一新的阳江渔船将与万千南海渔船一起，有序驶向丰饶的南海渔场，将“向海而兴、耕海牧渔”的海洋文化具象化为磅礴的视觉盛宴。作为历届开渔季出动渔船最多的一次，本届活动在生动展现阳江渔业活力的同时，也将为游客提供极具冲击力的观感体验。

开渔季活动还将有传统民俗精彩呈现：祭海活动通过古老而庄严的仪式，传递渔民对海洋的敬畏与感恩；渔家婚嫁习俗展示，通过鲜艳服饰、特色礼仪和喜庆氛围，让游客沉浸式体验疍家人的生活气息与文化根脉，实现非遗的“活态展示”。

同步举办的滨海嘉年华，将推出沙滩音乐节、世界模特大赛、夜光风筝嘉年华、西海岸滨海摄影大赛、大角湾烟花秀等丰富配套活动，为开渔季活动注入新活力。

往届南海(阳江)开渔季盛况  
(资料图片)

入时活力。

深度展示海洋文化、疍家风情的多彩活动，将使开渔季从“单一仪式”升级为全民参与的文旅盛宴，吸引游客聚集，显著提升区域旅游热度，增加地方旅游收入，塑造特色文旅品牌，凸显阳江“绿能之都 海丝名城”的独特魅力。

## 海陵岛吸睛又吸金 旅游收入预计超2亿元

随着近年来南海(阳江)开渔季活动的品牌知名度越来越高，海陵岛成为广东海岛游的必到景点之一。

海陵岛如何借力开渔季打造“渔业+文旅”产业融合新样板？今年预计将产生多少经济效益？发布会上，阳江市海陵岛经济开发试验区管委会副主任林艺超回答羊城晚报记者提问时透露：“预测今年开渔季活动期间，海陵岛每日可引爆近10万人流量，活动期间旅游收入预计超2亿元。”

海陵岛是广东第四大海岛，曾先后获得国家蓝色旅游示范基地、国家AAAAA级旅游景区、中国十大宝岛、中国十大美丽海岛、中国十大文化休闲旅游区等荣誉称号。

据林艺超介绍，上一届南海(阳江)开渔季活动为海陵岛带来了旅游高峰，活动期间共接待游客8.4万人次，实现旅游收入约7100万元。“今年，我们将以承办十五运会赛事、举办南海(阳江)开渔季等重大活动为契机，进一步打造海陵国际旅游岛。今年的开渔季活动，我们精心筹备了13项活动，活动数量为历年之最。同时深入挖掘海陵岛丰富的海丝文化、南宋历史文化和独具特色的疍家文化，整合非遗(渔家婚嫁)、滨海景观(海陵岛国家级海洋公园)、休闲体验(沙滩音乐节、烟花秀)等资源，形成‘观开渔、品海鲜、赏民俗、游滨海’的特色旅游链条，努力打造‘绿能之都’的服务区和建设‘海丝名城’的主阵地。”

广东人的“海鲜自由”马上回来了！8日下午，记者在广东省新闻办举行的新闻发布会上了解到，第23届南海(阳江)开渔季活动将于8月15日至17日在阳江市海陵岛举行。其中，16日，千帆竞发向海逐“鲜”。届时，随着3400余艘休整一新的阳江渔船与万千南海渔船一起，驶向丰饶的南海渔场，本届活动将成为历届开渔季出动渔船最多的一次。与此同时，阳江将遵古法古礼举办祭海活动，并有沙滩音乐节、世界模特大赛、夜光风筝嘉年华、西海岸滨海摄影大赛、大角湾烟花秀等丰富多彩的文化配套活动，使开渔季从“单一仪式”升级为全民参与的文旅盛宴。



往届南海(阳江)开渔季盛况  
(资料图片)

## 连续7年领“鲜”！全国半数海水鱼苗广东产

一揽子政策，构建起保障现代化海洋牧场高质量发展的“四梁八柱”。

目前，广东深海养殖装备技术全国领先，累计建成重力式深水网箱6517个、全国第一，桁架类网箱15个、全国第三。依托装备技术创新中心，采用“业主制+赛马制+创投制”管理模式开展技术攻关。升降式桁架式网箱、漂浮式动力定位养殖工船等一批新型智能装备相继下水；无人智能养殖投喂船、水下机器人、投喂无人机等行业关键技术设备投入实测应用。

特别是在种业攻关上，广东深海养殖鱼种储备已跃居全国首位。依托种业创新中心，搭建“拎包入住”式共享平台，广东已汇聚全国63个优秀海水育种团队来粤开展技术攻关。在全国率先突破南澳族大黄鱼、章红鱼、巴浪鱼等人工繁育技术，在国内首次实现黄鳍金枪鱼陆基循环水池塘驯养。累计培育国家审定海水新品种18个，数量全国领先。2024年海水鱼苗产量达67.96亿尾，约占全国一半，连续7年领跑各省份。

广东省农业农村厅二级巡视员罗一心表示，2023年以来，省农业农村厅联合相关部门及沿海地市，全力推动现代化海洋牧场建设取得阶段性成效。2024年，广东海水养殖产量376.83万吨，同比增长5.47%，增速创2011年以来新高，其中海水鱼养殖产量达97.54万吨，占全国产量近半。

围绕构建现代化海洋牧场全产业链体系，广东形成了规划引领、政策保障两大体系和种业创新、装备创新、产业发展三大平台，相继实施支持现代化海洋牧场17条措施和一级开发主体、“疏近用远、生态发展”、渔港经济区等

除了伏休养海，在海洋渔业资源环境养护方面，广东还做了哪些工作，带来了哪些变化？据罗一心介绍，近年来广东大力开展人工鱼礁建设、增殖放流等渔业资源养护措施，渔业资源养护工作取得了良好效果。

目前，全省共创建国家级海洋牧场(传统人工鱼礁)示范区13个，覆盖海域面积1097.2平方千米，投放礁体1.7万余个，达到56.2万立方米。人工鱼礁建设效益初步显现，渔业资源恢复速度加快，海洋生态修复效果明显。

同时，广东将增殖放流的生态功能放在首位，科学、规范组织全省积极开展增殖放流活动。2021—2024年，全省累计增殖放流水生经济物种和珍贵濒危物种总计约11亿单位。根据增殖放流调查评估显示，增殖放流后拖网海区跟踪调查平均渔业资源密度是本底调查的1.5倍以上，重要经济物种增殖放流资源贡献率大于2%，取得良好的生态、社会和经济效益。

羊城晚报记者 许悦



广东累计建成重力式深水网箱6517个，数量全国第一(资料图片)



海洋，始终是百岛之市珠海高质量发展的“蓝色命脉”(资料图片)

## 以“新基建”竞逐海洋经济 珠海如何再发力？

羊城晚报记者 张芷瑜 钱瑜

8月8日，珠海市召开全市海洋经济工作会议暨“海上新基建”部署推进会，落实全省海洋经济工作会议精神，对以“海上新基建”为牵引推动全市海洋经济高质量发展进行全面部署推进。

这场聚焦“向海图强”的重要会议，不仅亮出了珠海作为“百岛之市”的海洋家底，更锚定了从“海洋资源大市”迈向“海洋经济强市”的清晰路径。

### 锚定新坐标： 禀赋筑基，使命领航

海洋，始终是珠海高质量发展的“蓝色命脉”。从伶仃洋畔的港口群到星罗棋布的海岛链，从传统渔业到深海装备，珠海的海洋经济版图正随时代浪潮持续拓展。

以建设“海上新基建”为牵引，珠海正加快构建“五个三”工作体系：以信息、融合、创新“三类设施”为支撑，以园区、港区、城区“三区互促”为路径，以教育、科技、人才“三位一体”为抓手，以海洋牧场、海洋制造、海洋服务“三产联动”为引擎，以海洋、海岛、海滨“三域共治”为核心，系统擘画海洋经济发展蓝图。

这份底气，源自扎实的发展根基：2024年，珠海市海洋生产总值突破千亿元大关，拉动经济增长1.5个百分点。如是成绩印证了海洋经济的核心引擎地位，而未来的突破点，就在“海上新基建”。

围绕“海上新基建引领全域协同”目标，珠海各区迅速明确“施工图”，形成特色鲜明的发展布局：

香洲区稳步推进海洋电子信息产业发展，加快建设海洋文旅项目和珠海洪湾中心渔港；

金湾区加快建设“海上粮仓”，全力推进生态修复工程；

斗门区大力发展现代海洋渔业，持续优化预制菜产业服务体系；

万山区高水平打造海岛旅游胜地，加快构建集牧场、科创、新能源、信息网络等于一体的“海上新基建”体系；

高新区加快布局智能海洋装备产业，积极推进海洋科技领域创新……

陆海相拥、岛城相映，珠海正以“新基建串联港产城”的布局，让海洋经济的“蓝图”在全域落地生根。

### 破局新路径： 政策指路，实干扎根

海洋经济的高质量发展，既要“量的突破”，更要“质的跃升”。会议明确，以创新驱动、生态优先、协同发展为导向，将“政策红利”转化为“发展实效”，推动海洋经济迈上新台阶。

创新驱动是核心抓手。《珠海市激活“蓝色动力”，促进海洋新兴产业高质量发展十条措施(征求意见稿)》抛出“真金白银”的支持：对海洋企业技术改造最高奖励2000万元，支持“上岛下海”场景创新，组建创新联合体攻关海洋工程装备、新能源等关键技术。政策红利下，一批“国之重器”接连诞生——全球首艘可潜无人艇“蓝鲸号”成功下水，亚洲第一深水导管架“海基二号”潜入深海，“珠海云”智能无人母船完成海试，全球首台套兆瓦级电解海水制氢装置顺利投产……科研与产业的“双向奔赴”，让珠海成为海洋创新的“试验田”。

生态优先是鲜明底色。珠海严守

“生态优先”红线，大陆自然岸线保有率从12.76%提升至14.86%，完成香炉湾、唐家湾等6000米沙滩岸线整治。三角洲湖泊整治及生态修复案例入选自然资源部典型案例，万山海洋开发利用试验区跻身“绿美广东竞芳华”全省十强。

协同发展是关键路径。按照“一带贯通、双核引领、全域联动”布局，珠海各区特色产业加速崛起：香洲区打造省市共建海洋电子信息产业园，金湾区推进“南红南柳”滨海湿地生态园建设，斗门区打造白蕉海鲈全产业链，万山区提速现代化海洋牧场建设。

项目引领是发展根基。会上重磅发布海洋经济暨“海上新基建”108个项目清单，这些项目聚焦产业海洋、科技海洋、民生海洋、生态海洋、平安海洋五大领域，总投资额高达1100.1亿元。其中已签约项目65个，总投资292亿元；意向项目33个，总投资808亿元。

### 凝聚新合力： 多方协同，向海而兴

海洋经济的高质量发展，离不开政府、企业、科研机构等协同发力。珠海正织密“保障网”，让各方力量同频共振。

政府服务“加速度”。珠海市海洋发展局创新“用海保障一张图”“标准海”模式，将海域使用权审批时限压缩至24小时内，为项目落地开辟“绿色通道”，让政策红利快速转化为发展实效；同时，进一步优化体制机制，加强规划引领，强化资金保障，深化改革创新，形成系统推动“海上新基建”的强大合力。

市场主体“勇争先”。国企民企各展所长：市海洋发展集团、格力海投资等引领重大项目投资，云洲智能、三一海洋重工等深耕细分赛道。

金融活水精准滴灌：2024年珠海银行业支持全市涉海企业贷款金额665.62亿元，同比增长4.96%，为海洋经济注入“金融动能”。

科研智力“强支撑”。南方海洋实验室、北京理工大学(珠海)等机构共建创新平台，“东南海南海新型桁架类养殖设施技术规范体系”等项目入选国家重点研发计划，让“智慧”为海洋经济赋能。

《珠海市海洋产业蓝色增长三年行动方案(2025—2027年)》已绘就“作战图”：到2027年，全市海洋生产总值突破1300亿元，年均增长10%；培育1个超千亿级临港石油化工集群、1个超七百亿级滨海旅游集群；涉海高新技术企业达100家以上，涉海发明专利授权量超1000件。清晰的“时间表”与“任务书”，让前行的方向更加明确。

向海而兴者，方得未来。珠海“蓝色征程”已吹响新的号角。在这片充满活力的海域上，创新与生态共生共荣，产业与城市互促互进。未来，这里不仅将成为粤港澳大湾区的“蓝色明珠”，更将崛起全国“海上新基建”创新发展的示范窗口，着力为“海上新广东”建设提供核心支撑。

“买”岛吗？

## 珠海 这些海岛 开放投资

羊城晚报讯 8月8日，珠海市召开全市海洋经济工作会议暨“海上新基建”部署推进会。会上，珠海市发展和改革局发布“重磅”投资项目：珠海借鉴相关经验，创新探索开展“点状供岛”模式，由属地政府主导，根据市场需求“量身定做”单岛保护利用规划，通过市场化出让，方便企业获得海岛使用权并进行开发利用。

据介绍，万山区拥有142座无居民海岛，其中大头洲岛、直湾岛等22个海岛具备较高利用价值。以大头洲岛为例，该岛面积0.65平方公里，地理位置优越，距离澳门7.5海里，游艇20分钟可抵达；距离香港大屿山10.3海里，游艇25分钟可抵达。此岛如同海中央的“绿色园林”，适合开展旅游娱乐活动及相关设施建设。

珠海正大力推进“海上新基建”，打造“四通一联”海洋基础设施体系。这一体系将有效降低企业涉海发展成本压力和经营风险，提升海洋资源开发效率与生产能力，为海洋经济高质量发展提供有力支撑。

珠海重点发力13个领域，包括未来海洋牧场建设、科研测试平台示范建设、海工装备制造基地建设、海洋能多能互补试点建设、海洋生物医药相关基础设施建设、海水淡化保障网升级建设、“低空+海洋”立体网络建设、海洋通讯网络建设、绿色海底数据中心建设、智慧港航基础设施建设、海洋生态旅游设施建设、多源融合防灾减灾网络建设以及海洋综合安防系统建设。

(张芷瑜 钱瑜)